



美丽的香泉湖

和县全面打造 水清岸绿产业优美丽长江经济带样板区

今年以来,和县县委、县政府审时度势,紧紧围绕习近平总书记生态文明思想,特别是以推动长江经济带发展的重要战略思想为指导,坚持共抓大保护、不搞大开发,开展环保攻坚月活动,努力打造水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带和县样板,取得了实实在在的成效。

一带长江,风景如画。波涛滚滚,一泻千里。日前,记者在和县金河口长江大堤上看到,昔日脏乱差的砂石场和小作坊不见了,沿岸是绿油油的草皮;水面上看不到垃圾和漂浮物,白鹭飞翔在蓝天白云下,好一幅壮美的景致。

□ 常兴胜 郭彤彤 张发平

整治非法码头船厂,让长江水清清、天蓝蓝

长江是中华民族的母亲河,是和县人饮用水水源。为保护长江水源地,和县河道、海事、环保等部门联手乌江、历阳等乡镇,每周开展水上、陆地巡查,对长江岸线固废垃圾、非法无证码头反弹、生活垃圾和水上漂浮物等进行彻底清理。

由于历史等诸多原因,在和县长江岸线分布的非法无证码头就有21家。这些码头曾对全县经济发展作出一定的贡献。但随着时代的发展,它们对长江经济带生态文明发展的影响日益严重。因此,拆除非法码头是大势所趋,势在必行。

去年5月8日,和县成立非法无证码头专项整治工作领导小组,开始上门宣传,对非法无证码头逐一摸底。由于宣传到位,去年7月6日石跋河砂场率先将浮吊出售,主动配合码头拆除。同年8月底,21家非法无证码头或变卖浮吊或自行拆除。随后,该县转战内河,依法对驷马开渠、滁河、石杨河、先锋河沿岸16家非法无证码头清理拆除,于今年1月提前完成拆除任务。

去年10月,执法人员在长江岸线发现,安顺和金付两家船厂在二类水源地范围,龙港船厂需整治提升,而石跋河船

厂相关手续不全。为了妥善做好船厂业主的工作,工作组人员上门做船主工作。最终,石跋河船厂拆除搬迁维修设备,安顺船厂对厂区空旷地的废铁实行清运,龙港船厂投入500多万元全部整改到位并通过验收。今年6月20日,和县人民政府对迟迟不愿自愿拆除设备的金付船厂依法强制拆除。

秸秆禁烧工作事关农民和农业,是蓝天保卫战中的难点和重点,而和县连续三年守住了秸秆禁烧“零火点”。据介绍,该县坚持秸秆禁烧与综合利用相结合,全县从领导干部开始,层层签订责任书;每天对重点区域三次巡查,实行网格化管理;设立乌江、石杨、西埠三镇机械收割服务站,安排专人对所有外来收割机进行检查,要求悬挂粉碎装置,秸秆粉碎长度在15厘米以内,留茬高度不超过15厘米。该县还多管齐下,在秸秆变废为宝和综合利用上做文章,引导和帮助农民将秸秆卖给环保企业作原材料,生产清洁燃料、环保地板等。今年夏季,和县科立秸秆公司利用秸秆作原料,每月生产新型清洁燃料600吨,每吨售价为千元左右。



“天眼”监护美丽长江

向“散乱污”开刀,给长江岸线“穿新披绿”

为了坚决打好污染防治攻坚战,今年6月中旬至7月底,和县开展了一次美丽长江(安徽)经济带和县段水清岸绿产业优综合治理攻坚月活动。该县用2天时间,在全市率先制定攻坚月活动《实施方案》,梳理出问题点位39个;用3天时间拆除金付船厂百吨龙门吊;用7天时间设立了17处高清视频监控点,建立了数字化监控体系;用10天时间拆除石跋河沿岸已经生产近10年的四家小选矿厂;用两周时间查封“散乱污”企业22家等等。一些拖沓多年未解决的老问题、硬骨头,在此次行动中彻底清除。这样的工作成果、工作效率、工作强度,是前所未有的。

在整治“散乱污”问题上,该县毫不犹豫决不手软,依法取缔塑料造粒小作坊。在和县历阳镇花园村有两家塑料加工厂,是典型的作坊式“散乱污”企业,每次生产时就会散发出刺鼻的塑料焦味,周边群众意见很大。每次居民举报后,这家企业会停产一段时间,但时隔不久又死灰复燃。该县借着攻坚

月整治的契机,依法采取“两断三清”(断电、断水,清除设备、原料、产品),将包括这两家小作坊在内的“散乱污”企业彻底取缔。同时,实施三级网格管理,把责任落实到村一级。

如果说污染整治去病创根,那么生态修复则是给大地“穿新披绿”。如今,在和县金河口大闸向南沿江岸线极目远眺,你看到的是绿油油的草皮,成行成片的苗木和风景如画的长江。“很难想象,一年前这里是江砂成堆的砂场和货船停靠的码头。”马鞍山市港航管理局和县分局工作人员胡晓伦深有感触地说。

其实,在非法无证码头整治结束后,该县就着手长江岸线生态环境建设,对植被破坏的地方重新植绿,县水务、林业、海事等部门与乡镇一道拿方案、招投标、种草皮栽树苗。这次复绿,从石跋河到驷马河口,从金河口海峡大道口到金河口大闸南鱼尾洲、黄墩新河口七八公里长的长江岸线,复绿300多亩,其中植草皮9000平方米,植树1.3万棵,投入资金110多万元。



镇淮古桥

加速企业转型,打造长江经济带样板区

事实上,和县县委、县政府早在2016年就开始重视调整和优化产业结构,引导“污染”企业向“绿色”转型。华星化工是我国知名的大型农药生产企业。去年以前,该公司一度因“三废”问题被视为大型“污染”企业。由于当时公司对废气只是简单的冷凝、水洗、酸碱洗处理,散发出的气味很重,时常遭到附近老百姓投诉。

“那可是我开过的最长也是最难熬的一次会议,从下午2点开到夜里12点。”回忆起2016年11月27日,华星化工公司副总经理刘元声至今难以忘怀。当天,会议决定企业发展要有所为有所不为,环保这个必做题必须要做好。公司宣布原药生产项目全线停产,投资1.1亿元对所有污染治理设施升级改造。他说,在他看来,公司这一决定无异于壮士断腕。

“我们淘汰很多落后产能,并相应进行产品结构调整和技术升级改造,投资4968万元打造数字化智能包装车间。”该公司总经理颜泽彬说,目前华星化工的废气排放已达标。

此外,企业对甲苯、二氯乙烷等废气回收,一年约660吨,给公司带来约500万元收益。

环保倒逼企业向“绿色”转型,促使产业结构不断优化,科技水平不断创新。如今的和县正在查遗补漏,全面决战蓝天保卫战、碧水攻坚战和净土持久战,努力从源头上堵住污染,着力打造1公里生态修复样板区、5公里产城一体示范区、15公里城乡融合先行区,以及宁马生态融合江北乌江新区,以更高标准建设“3+1”和县样板。

在全县生态环境保工作总结大会上,和县县委书记戴瑞表示,该县将坚持改革创新,全力推进产业转型升级。重点发挥江北乌江新区支点作用,全力引进高新技术企业,把绿色发展作为解决污染问题的根本之策,积极培育新动能、发展新产业,努力打造绿色低碳循环发展的产业体系,把和县打造成水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带样板区。(本版图片由和县县委宣传部提供)



按摩椅产销两旺